                                                                 

Skoki, dnia 31.12.2003 r.

           Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki

            i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w roku 2003.

           W okresie sprawozdawczym Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych odbyła 19 posiedzeń, podczas których rozpatrzyła 38 wniosków o przymusowe leczenie osób uzależnionych od alkoholu. 

W ramach posiedzeń Komisja odbyła rozmowy z 68 osobami, z których 38 motywowanych było do podjęcia leczenia choroby alkoholowej, pozostałe natomiast występowały w charakterze świadków w sprawach dotyczących leczenia odwykowego osób uzależnionych od alkoholu.   

Do psychologa – biegłego sądowego, skierowane zostały 24 sprawy celem wydania opinii w przedmiocie uzależnienia od alkoholu.

Na terapie psychologiczne do poradni leczenia uzależnień skierowano 17 osób.

Na leczenie szpitalne na oddziały leczenia uzależnień do Zakładu Leczenia Uzależnień w Charcicach i Wojewódzkiego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych w Gnieźnie - 12 osób.

Komisja wystąpiła do Sądu Rejonowego w Gnieźnie z wnioskami o zobowiązanie osób uzależnionych od alkoholu do poddania się leczeniu odwykowemu w zakładzie leczenia uzależnień oraz o ustalenie dozoru kuratora sądowego na czas leczenia w 24 sprawach.

Wydano 7 postanowień - opinii na podstawie art. 18 ust. 6 i 7 ustawy z dnia     26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi w związku z podejrzeniem o sprzedaż napojów alkoholowych osobie małoletniej, jak również w oparciu o art. 18 ust. 3 a, dotyczący zgodności lokalizacji punktu sprzedaży napojów alkoholowych z uchwałami rady gminy, na podstawie przeprowadzonej wizji lokalnej. 


Realizując założenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w zakresie udzielania pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej osobom z problemem alkoholowym, oprócz wspomnianych działań, Komisja podjęła się prowadzenia Punktu Informacyjno – Konsultacyjnego dla osób uzależnionych od substancji psychoaktywnych i członków ich rodzin, w każdy czwartek w godzinach od 18 do 19, w lokalu przy Placu Powstańców Wlkp. 18. Dyżurowali  w nim zamiennie wszyscy członkowie Komisji, zapewniając w ten sposób społeczności lokalnej szerszy dostęp do informacji o możliwościach i metodach leczenia oraz uzyskiwania pomocy specjalistycznej.

Ponadto zorganizowała i sfinansowała prace dwóch terapeutów leczenia uzależnień, z których jeden udzielał konsultacji psychologicznych i prowadził terapię indywidualną z alkoholikami, natomiast druga osoba pracowała z grupą wsparcia dla kobiet, w rodzinach których nadużywa się alkoholu i występuje zjawisko przemocy domowej.

Częściowo doposażony został również lokal przy Placu Powstańców Wlkp., w którym działa Punkt Informacyjno – Konsultacyjny, odbywają się posiedzenia Komisji, spotkania grup samopomocowych w: meble, naczynia, materiały edukacyjne, ulotki itp.

W celu usprawnienia działalności Komisji obejmującej prowadzenie dokumentacji formalnej związanej m. in. z kierowaniem spraw osób uzależnionych do rozpatrzenie sądowego, zakupiono drukarkę igłową, którą zastąpiono zużyty już sprzęt.

Dofinansowywano również imprezy o charakterze trzeźwościowym dla osób uzależnionych oraz członków ich rodzin, mające charakter rehabilitacyjny i zarazem profilaktyczny takie jak: zabawę bezalkoholową zorganizowaną przy dużym zaangażowaniu członków grupy AA w Skokach; wyjazd do Częstochowy na Dni Skupienia połączony z udziałem w mityngach terapeutycznych; wyjazd do Lichenia dla grup wsparcia; wycieczkę 33 dzieci z grupy tzw. ryzyka, które przebywały w domach w wakacje i nie korzystały z półkolonii, do Kołobrzegu, podczas której mogły odreagować negatywne doznania związane z uzależnieniem od alkoholu ich rodziców; imprezę zorganizowaną przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Skokach po hasłem „ Każdy z nas potrafi” promującą ideę zdrowego stylu życia, w której wzięły udział dzieci niepełnosprawne pochodzące często właśnie z rodzin dysfunkcyjnych. Uczestnicy wycieczek otrzymywali napoje i owoce, a dzieci w których domach panuje bardzo często ubóstwo również bułki, kiełbasę i drożdżówki.


Udzielając pomocy rodzinom, w których występują problemy alkoholowe oraz wspomagając działania mające na celu profilaktykę uzależnień na terenie miasta i gminy Skoki, w okresie sprawozdawczym Komisja rozpatrzyła 12 wniosków o wsparcie finansowe, które napłynęły z różnych instytucji i od osób fizycznych.

Zapłacono za obiady w stołówce szkolnej dla 46 dzieci z rodzin dotkniętych problemem alkoholowym znajdujących się w trudnej sytuacji materialnej. 

Uwzględniając sytuację bytową wielu rodzin, a także wysoki koszt podręczników szkolnych, Komisja zakupiła książki  głównie dla dzieci z terenów wiejskich naszej gminy, ponieważ tam sytuacja finansowa rodzin jest szczególnie trudna. 

Udzielając  wspomnianym rodzinom pomocy psychospołecznej, w tym materialnej, chroniąc dzieci z domów dysfukcyjnych przed przemocą i stresem wywołanym wieloletnim piciem alkoholu  przez  rodziców, skierowano na obóz socjoterapeutyczny do  miejscowości Rościnno nad Jeziorem Budziszewskim 30-ro dzieci.

Obóz prowadzony był przez doświadczonych socjoterapeutów realizujących programy terapeutyczne uczące odreagować napięcia psychiczne narastajace u dzieci w trakcie życia i wychowywania się w rodzinie z problemem alkoholowym. 

W okresie wakacji tj. od 30.06 do 12.07.2003 r. Komisja sfinansowała  półkolonie w Szkole Podstawowej w Skokach, na których przebywało 42 dzieci. Na kolonie do Antoniewa w terminie od 2.07 do 15.07.2003 r. skierowano 29 dzieci, a do Rogoźna w dniach od 4.07 do 17.07.2003 r. wysłano 30 dzieci. Komisja wsparła finansowo tj. wpłaciła kwotę 3.500 zł, na poczet wynagrodzenia dla opiekunów półkolonii na konto Stowarzyszenia Młodych Wielkopolan w Poznaniu, które zorganizowało w miesiącu sierpniu 2003 r półkolonie w szkołach w Pawłowie Skockim, Łosińcu i Jabłkowie.

Stowarzyszenie to w  całości pokryło koszt uczestników półkolonii , a łącznie wypoczywało na nich 160-ro dzieci z  tych miejscowości  i okolic.

Komisja pragnie zaznaczyć, że pomagała rodzinom  dzieci, które takiej pomocy potrzebowały, w wyposażeniu je na kolonie w rzeczy osobiste i przybory toaletowe. Ubiory pochodziły od osób prywatnych i stowarzyszeń.              

Na koloniach  i półkoloniach promowano zdrowy styl życia, zwracając uwagę na zagrożenia jakie niesie za sobą sięganie po środki zmieniające świadomość i nikotynę.

W okresie sprawozdawczym Komisja wspierała i utrzymywała działalność świetlicy socjoterapeutycznej dla dzieci z rodzin dotkniętych problemem alkoholowym z trudną sytuacją materialną  przy Bibliotece Publicznej w Skokach, wspierała działalność świetlicy socjoterapeutycznej w Jabłkowie oraz do maja 2003 r. działalność świetlic wiejskich w Bliżycach, w Rościnnie,  w Pawłowie Skockim i Kuszewie. 

W świetlicach dzieci miały możliwość odrobienia lekcji i spędzenia  wolnego czasu w spokoju, miały do dyspozycji przybory do pisania, gry planszowe, dostawały herbatę, kanapkę, czasem owoce i ciasto, których często brakuje w domach rodzinnych. 

Realizując założenie Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w zakresie prowadzenia działalności profilaktycznej związanej z uzależnieniami skierowanej do dzieci i młodzieży, Komisja sfinansowała przedstawienie teatralne dla wszystkich klas szkół znajdujących się na terenie miasta i gminy Skoki, którego celem było pokazanie negatywnych skutków nadużywania alkoholu, narkotyków i nikotyny.

Ten sam cel Komisja założyła sobie przy organizacji konkursu plastycznego z okazji „ Światowego Dnia Zdrowia”, na który dzieci i młodzież szkolna przygotowały swoje prace.  Najciekawsze z nich nagrodzono i wyeksponowano na wystawie w Bibliotece Publicznej, a później na wystawie w Szkole Podstawowej w Skokach.

Ponadto dofinansowanych zostało 7 wycieczek szkolnych, na których promowano zdrowy styl życia i jedna wycieczka dla przedszkolaków. Promowanie zdrowego stylu życia i aktywności fizycznej ogółu mieszkańców miasta i gminy Skoki było celem, który założyła Komisja przy dofinansowaniu do budowy kąpieliska miejskiego nad Jeziorem Poznańskim.

Złożoność spraw napływających do rozpatrywania przez Komisję wymaga stałego podnoszenia kwalifikacji przez jej członków. Wzięli oni udział w szkoleniach w Rokosowie k/ Gostynia i Szklarskiej Porębie,  zorganizowanych i dofinansowanych przez Urząd Marszałkowski w Poznaniu, które obejmowały tematykę związaną z całokształtem działalności Komisji, począwszy od zagadnień związanych z  zażywaniem środków psychoaktywnych, a w szczególności motywowaniem osoby uzależnionej do podjęcia leczenia odwykowego, przez problematykę przemocy domowej, narkomanii, pracy socjalnej z osobami po przebytej terapii odwykowej, do działalności merytorycznej komisji włącznie.

Z inicjatywy Komisji  w miesiącu październiku 2003 r. odbyła się konferencja poświęcona uzależnieniom od alkoholu i narkotyków pt. „Choroba alkoholowa w rodzinie i społeczeństwie, zagrożenia i pomoc” z udziałem przedstawicieli wszystkich środowisk, którym los rodzin z problemem alkoholowym, w tym szczególnie dzieci, nie jest obojętny. Byli na niej  obecni: dyrektorzy szkół, pedagodzy szkolni, psycholodzy, kurator sądowy, lekarze, Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Skokach, Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Skokach, v-ce Dyrektor MOW R-D w Antoniewie, terapeuci leczenia uzależnień z oddziału Leczenia Uzależnień w Gnieźnie i Poradni Leczenia Uzależnień w Poznaniu, przedstawiciel Urzędu Miasta i Gminy, członkowie Komisji.

Konferencja miała na celu przybliżenie zebranym  skali problemów alkoholowych na terenie miasta i gminy Skoki oraz pokazanie systemu pomocy, który obecnie funkcjonuje i przy realizacji którego pomaga Komisja. 

Ponadto członkowie Komisji byli  w stałym kontakcie z Urzędem Marszałkowskim w Poznaniu, Biurem Pełnomocnika Zarządu  Województwa Wielkopolskiego ds. Uzależnień w Poznaniu oraz Fundacją ETOH z Kalisza. Uczestniczyli w naradach i konferencjach poświęconych tematyce związanej z uzależnieniem od alkoholu  np. w Sądzie Rejonowym w Gnieźnie ( narada z kuratorami sądowymi, na której zostali zapoznani z procedurą orzekania o przymuszeniu do leczenia  choroby alkoholowej, zasadami kierowania i przyjmowania pacjentów na leczenie odwykowe).

Podczas jednej z konferencji mieli okazję zapoznać się z działalnością Niepublicznego Zakładu Leczenia Uzależnień w Radzimowicach k/ Szklarskiej Poręby, gdzie mogli zaznajomić się z nowoczesnymi metodami leczenia  wszelkich uzależnień.

W okresie działalności Komisji, odbyło się kilka spotkań organizacyjnych, na których omówiono założenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i dokonano podziału środków finansowych, którymi dysponuje Komisja. 

          Przedstawiona w sprawozdaniu działalność Komisji, nie wyczerpuje całości pracy jej członków. Dodać należałoby udział członków Komisji w prowadzeniu grupy AA oraz współprowadzenie grupy wsparcia dla dzieci z rodzin dotkniętych problemem alkoholowym „ Szczęśliwe Dzieciństwo” działającej przy Szkole Podstawowej w Skokach, prowadzenie zajęć z psychoprofilaktyki uzależnień dla młodzieży skierowanej orzeczeniem wyroku sądów rodzinnych do placówki resocjalizacyjnej, pracę wychowawczą na koloniach, pracę przy przygotowywaniu różnych imprez, a także szereg rozmów i spotkań indywidualnych, odbywanych w różnych porach dnia z rodzinami osób uzależnionych od alkoholu, które szukają i oczekują pomocy dla swoich bliskich. 
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